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IC. /. DURNEAI 

Cuvânt Înainte 
M-am străduit să culeg date pentru a întocmi monografia satului meu drag - Cras

- care îl consider ca pe cel mai apropiat membru al familiei mele. Nu ca să fiu 
ci să las o mărturie scrisă că am trăit 23 ani în acest sat, îndrumând zeci de 

ţii în locaşul Şc<>Jii Crasnaleuca - locaş de luminare - pe meleagurile Prutului. 
Nu fug după laude, dar nici nu vreau ca uitarea să se aşeze, nedreaptă, peste 

meu. Fiindcă viaţa şi munca noastră au dreptul să vină la fereastra prezentului, 
cu o aducere aminte. · 

Pentru alcătuirea acestei monografii  m-am folosit de: documente de la şcoală, 
la biserică şi de la mulţi bătrâni ai satu lui Crasnaleuca şi Cotu-M icul inţi, care în 
1 anilor staţi acolo, mi-au notat datele ce erau necesare acestei lucrări - în foarte 

rânduri - prin aducerile lor aminte, despre ceea ce aveam nevoie în acest scop 
Siminschi-Bogdăneşti, Pergament (Ştefan cel Mare). 

Cu supliment de informări am fost ajutat şi de cadrele didactice din 4 sate, ce 
neau comuna Crasnaleuca: 
Sătenii din Crasnaleuca: Bătrânul Burlacu şi Mogoş, Z. Luchian, 1 .  
nţanu, 1 .  Neamţu, V .  Tatarcan, 1 .  Focşa, O. Zosin, Gh. Amit it�loaie, Th . 

ia, Th. Mihai, 1 .  Mihai, V. Bibibău, Aglaia lacoboaie, Gh. Pon�îrleanu, Z.  
eanu, 1 .  Simion, Gh. Zosin, M.  Lungu, 1 .  Pădureţ, Z .  Pădureţ; Gh.  Pădureţ, Gr. 

Costache Tatarcan, I l ie Tencariu, Şt. Amărăndei, Axinte Chihaia, Casandra 
1 .  Saucă, Aurica Vornicu etc. 
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Sătenii din Cotu-Miculinţi: Dascălu Dumitrache Românescu, Gh. 
Mutică şi Gh. Harpailă. În acest sat am fost suplinitor în timpul războiului, 1 9 1  
câteva luni, 1 septembrie- ! martie cât Şcoala Normală unde învăţam, "Vasile 
din laşi, era ocupată cu răniţi. 

Mă simt îndatorat faţă de toţi - mulţumindu-le frumos, iar celor morţi le 
creştinescul cuvânt "Dumnezeu să-i ierte". 

Înv. Director C. Durnea 

Mediul cosmologic şi. geogragic 
(aşezarea satului şi descrierea locului) 

Crasnaleuca, 1 septembrie 

Satul Crasnaleuca s·e găseşte pe dreapta Prutu lui ŞI pe teritoriul j 
Dorohoi, la 70 km depărtare de capitala judeţului Dorohoi (oraşul Dorohoi). 

Se mărgineşte la nord cu râul Prut - la vest cu satul Cotu-Micu linţi, d . . 

4 km, la miazăzi cu satul Adăşeni; distanţă de 1 2  km, la răsărit cu satul Curt -
5 km. 

Satul Crasnaleuca este aşezat pe moşia Kal imachi, mare proprietar, cu 
în Botoşani şi Bucureşti. 

Satul este izolat - în poziţia lui  geografică - departe de comuna M itoc la 
de comuna Coţuşca la 1 4  km şi de comuna M iorcani la 14 km. 

Cel mai apropiat târg este Rădăuţi-Prut la distanţă de 1 8  km şi Săveni la 3 
Apa Prutu lui  pentru săteni este de mare folos: adapă vitele, spală rufele, 

baie care este aşa de necesară, folosind această situaţie numai în timpul verii . 
băut se ia din făntâni, care este la o adâncime de 1 5-20 m. O făntână 
gospodă·rii .  

În  timpul iernii, când Prutul este îngheţat, adăpatul vitelor se face la 
la Ocop - aproape de ieşirea din sat - care are un debit foarte mare şi u luc 
adăpa re. 

Apa Prutului poartă şi morile de apă - 3 la număr. 
Morile cu motor sunt la distanţe mari şi e greu de ieşit din sat, căci 

"şleahul  din deal" sunt 4 km drum de care, l ipsit de prundiş şi legăturile cu 
comunele vecine, au aceeaşi defecţiune. 

Păduri nu sunt, decât la 5 km de sat spre miazăzi, pădurea lui Kalimachi 
,, .-oprictar şi la M itoc, distanţă de 1 4- 1 5  km. 

Satul Crasnaleuca are în apropiere lunea Prutului  ce înconjoară satul 
de răsărit şi ceva din miazăzi în suprafaţă de 46 ha. 
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Această luncă este tot a proprietarulu i, dar prin bună înţelegere se folosesc şi 
ii, ca umbrar, întrucât pământul dat la 64 - ce este în cotu l Prutu lui, se 
·nează cu această luncă. 

' 

Locuitorii satu lui  Crasnaleuca au puţini pomi roditori, predomină mai mu lt 
ul ,  pentru construcţie şi lemn de foc. 
C limă nestatornică, ierni lungi şi geroase, primăveri scurte, veri secetoase şi 

reci şi ploioase. 
Vânturi sunt tot timpul anului şi bat neregulat, curentul din valea Prutu lui .  Aerul 

tot timpul primenit de acest curent. În timpul verii, se abate şi grindina, care 
recolta. 

Bătrânii satului  spun că la Curt, satul vecin, este un clopot mare, care atunci 
se văd norii încărcaţi cu grindină, se trage clopotul şi datorită undelor sonore, 
cu piatră de gheaţă este împrăştiată. 
Întindere: Vatra satului în anul 1 450 era de 1 falce, astăzi vatra satului are 1 25 

împrejurul satului 4.l40 ha arabil şi imaş, 360 ha imaş pentru vite, oi şi bălţi pentru 
vitele apă - dar în mod special se (iuc la adăpat la Prut, locuri special amenajate. 

Livezile cu pomi fructiferi ocupă o suprafaţă de 6 ha, aceasta calcu lată pe 
sat. 

Numele ţarnelor: Ţarnele poartă diferite numiri, după cum e şi locul. Tălină, 
şi fundul satului  (64), cele 9, la N şi S. După deal, 1 922 la coşăr, Ţarna din jos, 

Lanul lui Iordache, La Panora, La Lucernă, La Chitia Bodronul, La iez, La 

Semne de schimbarea vremii: 
Sătenii cunosc când are să se schimbe vremea, după anumite semne, apucate din 
i, de exemplu:  înăbuşeala din. timpul verii aduce nori groşi şi grei cu ploaie, 

găinile stau grămadă şi se ciugulesc urmează moloşag, se moaie vremea. 
Când se aude trenu l  de la Lipcani bubuind, şuruind, vine ploaie. Dacă se 

sarea se moaie vremea. Dacă se lasă fumul de la coşuri în jos vine ploaie. 
porcul fuge cu paie în gură este semnu l  că vine viscol şi ger. Când pisica se suie 

ţă va fi frig. Când la tăiatul porcului splina e mai groasă la partea dinspre cap, 
va ti mai uşoară la început, dacă este mai groasă în partea cealaltă, iarna va ti 

grea la sfărşit. 
Când fumul coşurilor se ridică drept în sus, dacă e înnourat, se va însenina. 
Potrivit acestor semne, locuitori i  îşi aranjează treburile gospodăriei în aşa fel ca 

aibă pagube. 
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Istoricul satului 
Date precise asupra înfiinţării satului nu sunt. După unele tradiţii, satul are 

de pe timpul lui Ştefan cel Mare. Ex. Poşta - schimb de cai - la Rateş (Han) unde 
mare Vornicu, mai târziu s-a spus Chihaia. De aici se vede că familia C 
Crasnaleuca este cea dintâi şi cu post de răspundere pe acea vreme �vornic). 

Numele de Crasnaleuca se împarte în două: Crasna (roşu) şi leucă ( 
prăvălie). 

Monumente istorice 
. 1 . În 1 9 1 6 1a primul război mondial, nu s-a refugiat nimeni din sat. 
I l .  În refugiul din 1 94 1  a fost părăsit tot satul, pe baza ordinelor pr· 

t impu l războiu lui  contra ruşilor pornit de Germania hitleristă şi generalul  
care au făcut o al ianţă într-un război nedrept. 

Locuitorii satului Crasnaleuca s-au dus la 1 0- 1 5  km, uni i  şi mai 
rămas în sat ascunsă într-o poieniţă mătuşa Aglaia Iacoboaia. 

Atunci au fost bombardate şcoala şi biserica, care la reîntoarcere s-au 
punct, reparându-se toate stricăciuni le C<luzate atât la şcoală, cât şi la biserică. 

La aceste reparaţii a contribuit: statul, primăria şi sătenii. Eu m-am refugiat cu 
lia la Săveni, în casele mamei mele, luând cu mine familia învăţătorului director 
Cojocaru de la Teşcani şi pe finul 1oan Luchian din Crasnaleuca cu î1�treaga familie . • 

I I I .  refugiul din 1 944 s-a făcut din ordinul guvernului, în luna martie, 
când armatele se apropiau de Prut. S-au oprit şi în Crasnaleuca, nefăcând 
datorită primarulu i  Papij Gh.  ce era basarabean căsătorit în Crasnaleuca şi 
l imba rusă. U lterior a · fost pus primar înv. C. Manole, ce a rămas pe loc, din 
boală şi famil ie numeroasă. 

Populaţia satului 
Descrierea antropologică 
Locuitori i  satu lui  sunt de origine etnică ron:tână. 
Chestiunile de specia l itate - în ceea ce priveşte cercetarea ant 

cercetarea sângelui, forma corpulu i, cu loarea ochilor, înălţimea corpului, 
competenta special işti lor, nu le-am tratat. 

Ne mărginim a spune că locu itorii sunt potrivit la înălţime. Cel mai înalt. 
Bi l ibău - 2,05 m în vârstă de 60 ani, cel mai mic, Gr. Cucaş 1 ,35  m înălţime, 
şi tot mic Ioan Ficşa 1 ,38  m înălţime, de 62 ani. 1 _,  

Majoritatea ati părul castaniu şi ochi i  căprui .  Mai sunt cu  ochi i  albaştri · 
la păr. Nu  l ipsesc şi cei cu părul negru şi ochi i  negri. 
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Toţi au a privire ce-ţi inspiră încredere şi  multă bunăvoinţă în acţiunile bune. 
ini sunt cu ochii negri şi părul negru. 

Generaţi i le care se ridică vor fi mai degenerate, din cauză că se bea mult la 
rciuma din centrul satu lui, la Chihaia Costache şi l rimia Tencariu, stau butoaie de 

unul lângă altul - cu mii de l itri - cu care mai fac şi contrabandă. La Zamfir 
reţ este un mare depozit de băuturi alcoolice. 

Din cauza excesului de băutură, copii i  sunt slabi, . 
Tineretul de sex mascul·in se consideră feciori, joacă la joc, fumează şi beau, ca 

această stare de ebrietate să apară mai ales în zilele de sărbători. 

Demografaa satului 
Mişcarea populaţiei cuprinde numărul famil i i lor, gospodării lor, locuitori lor, 
civilă şi creşterea - scăderea - populaţiei. 
Registrele stăriî civile sunt la primăria M itoc. S-au pierdut o bună parte din ele, 

ocazia refugiu lui în timpul războiului şi nu se pot da date precise. 
La 3 1  decembrie 1 94 1 ,  în urma unei anchete tăcute, populaţia satu lui număra: 

Copii Bărbaţi Femei 
7 -1 2 ani 1 2-1 8 ani 1 8 - 68 ani 1 8 - 68 ani 

8: 94 1 F: 1 07 8: 99 1 F: 1 1 9  1 68 1 90 

Neştiutori de carte - 1 9 1 3- 1 945: 

�nul 1 9 1 3  1 91 4  1 9 1 5  1 91 6  1 9 1 7  1 9 1 8  1 9 1 9  1 920 1 921  1 922 1 923 
B.F. 1 09 1 1 1  1 1 4 1 61 1 60 1 60 1 60 1 49 1 51 1 48 1 44 
!Anul 1 924 1 925 1 926 1 927 1 928 1 939 1 930 1 931  1 932 1 933 1 934 
B. F. 1 35 1 32 1 30 1 25 1 20 1 1 9 1 1 8 1 1 6 1 1 1  1 01 1 00 
!Anul 1 935 1 936 1 937 1 938 1 939 1 940 1 941 1 942 1 943 1 944 1 945 
B. F. 95 84 80 72 51 41 30 2 2 1 1 

Populaţia ce nu poate munci - copii de până la 7 ani, infirmi, bătrâni şi 
ionari = 1 95 suflete. 

În acest număr intră şi mobil izaţi i  = 6 1  la diferite unităţi. 
Ocupaţia de căpetenie este agricultura, creşterea vitelor, bovinelor, oinelor, 

inăritul, pomicultura în măsură mai redusă, siricicultura, viticu ltura etc. 
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· Cu apicultura se ocupau: Costache Pricopie, înv. C. Durnea şi 
M ironescu. 

Cu silvicultura se ocupau: şcoala ca experiment pentru elevi ş i  săteni, 
Margareta M ironescu şi Maria S imion. 

Cu viticultura se ocupau: C. Pricopie, înv. C. Durnea, înv. 1. Burlacu, 1. F 

1 .  Simion, V. Tatarcan etc. 
Avicultura este ocupaţia în general a gospodinelor. 
Populaţia şcolară în 1 944 - 1  Q45 era: băieţi - 1 4 1 ,  fete -

negustori :  5, meseriaşi :  25 .  

Descrierea biologică 
Privitor la felul de trai al populaţiei, hrana, îmbrăcămintea, locuinţa ş i  

sanitară. 
1 .  Hrana: e l ipsită de regularitate şi mai ales de cal itate, vorbind cinstit, 

ne înşela, cum se obişnuieşte a pune la date statistice. Viaţa poporului este ţin 
aer, lumină, apă şi muncă. 

Pentru cei care nu au o vacă de lapte, mâncarea obişnuită este cartofu l, 
fasole, cu sfeclă, etc. 

Hrana mai substanţială se pregăteşte la Crăciun şi în câşlegile de iarnă, · 

cei ce au porc tăiat, zi lele Paştelui, la hramuri şi praznice. 
Aproape la toţi săteni i, mâncarea se compune din două feluri: borş cu 

cu cartofi, fasole dulci sau cartofi dulci, fierţi numai cu apă. Nu fiecare se îngri 
a pune murături pentru iarnă. Se mai prepară borcane cu legume, urzici, păstăi, 
se mai fac şi prăj ite cu u lei sau grăsime şi cu mujdei (usturoi pisat). Com01etan 
face cu mămăliguţă mare şi deasă. 

Unele gbspodine în u ltimul timp îşi socotesc o ocupaţie de onoare în a 
mai multe feluri de mâncare şi le rânduiesc la masă, după priceperea fiecăreia. 
gospodine mai fac pâine în timpul lucrului, dar baza e mămăliga. 

Din gospodarii satu lui, 30% au taină de grâu pentru pâine şi în aceeaşi 
sunt şi gospodinele care ştiu să gătească mâncări mai bune. 

Fructele: cireşe, vişine, prune, caicoe. zarzăre, alcătuiesc un fel de n-o<>n""''..., 

n-are asem�nea fructe, ia de la rude sau vecini - asta fără bani, se dă de 
zicându-se din partea celui de le primeşte - bogdaproste - să fie de sufletul morţi 

Din prune se face şi magiun care se mănâncă cu pâine sau cu mămăl igă. 
pâine. Zahărul se întrebuinţează şi la unele mâncări. La majoritatea on•,nr..-i<>'ri' 
l ip.,eşte din casa lor acest al iment. 
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Pâinea este tare dorită de copi i .  Când se duc mamele la oraş, sunt aşteptate de 
ii pentru a le aduce, pâine, covrigi, colaci, etc. 

Mulţi copi i  vin dimineaţa la şcoală fără să fi mâncat ceva şi dacă mănâncă ceva, 
· mămăl igă cu ce a rămas de cu seară. Mulţi mănâncă cartofi copţi pe plită. N ici copi i i  

lapte nu au un tratament mai bun. De la 3-4 luni  sunt deprinşi a mânca borş cu 
l igă, la aceştia pântecele se măreşte ·simţitor. 
La 1 0- 1 2  luni sunt înţărcaţi. Orele de masă sunt schimbate după anotimp şi 

De regulă iau masa de 3 ori pe zi, dimineaţa pe la orele 8, la amiază 1 2- 1 3· şi 
la orele 1 9-20. La masă se bea apă. 
Mâncarea e pregătită la plită, pe chirostele în vatră, sau la cuptoraş în curte�. 
sunt simple, ceaunul pentru mămăl igă şi fiert lapte şi 2-3 tigăi sau oale din tuei 
prăj it unele mâncări. 
La masă se folosesc străchini şi l inguri de lemn. În unele case sunt castroane şi 

rii, dar şi acestea se servesc în majoritatea cazuri lor la hram, praznice şi când vine 
în vizită (musafiri). 
Muncitorilor la câmp li se duce mâncarea în traistă dacă este ceva care să nu 

. Dacă mâncarea curge, se duce în oale de lut acoperită cu pocriş şi şervet. De 
ceea ce curge se duce în oale· sau căni smălţu ite. 
Alcoolismul: Mâncarea în afară de: nunţi, cumătrii, hramuri, praznice, e l ipsită 

băuturi a lcoolice. În casa multor gospodari se găseşte câte o sticlă cu rachiu·, 
sau îl fac în casă, din sfeclă sau din pâine (făină de porumb, amestecat cu 

de grâu, de secară, prune, drojdie, dospeşte şi în urmă improvizează ţeava şi 
şi rachiu) e gata. Uni i  fac rachiu în felul acesta şi-1 vând în sat sau satele 

- pentru nunţi, cumătrii, hramuri etc. Este un venit pentru uni i, care şi-au făcut 
mul timp şi o meserie. 
De băut, se bea foarte mult la sărbători, zi lele când se duc la tâţrg, în zi lele când 

face o afacere - vând sau cumpără ceva (bea adălmaş). 
La mulţi le place rachiu!, dar n ici v inul nu-l ocolesc, mai ales că mulţi din 

' i  satulu i  au viţă-de-vie şi fac vin chiar în cantităţi mai mari, vânzând ş i  în 
vecine. 
Cetăţeni i  satulu i  Crasnaleuca sunt ingenioşi şi cu spirit comercial mai dezvoltat, 

· din satele vecine. 
Fumatul: Fumează 60-70% din populaţia satulu i, se găsesc puţine fami l i i  în 

nu fumează măcar unul din ei. 
Femeile nu fumează, dacă se găşqte câte una foarte rar, este considerată în sat 

femeie l ipsită de ruşine. 
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, ·L o�uinţe: cu ani în urmă se făceau casele din furci de lemn şi 
nuiele, apoi se l ipeau, cu lut amestecat cu paie, iar în urmă după ce se ·usca. 
l ipea cu un lut amestecat cu pleavă - urmat de 2 luturi cu bălegar de cal. 

Astăzi, majoritatea caselor se fac din chirpici ş i  aceleaşi luturi ca mai 
de primul cu paie. 

În final se văruiesc de 2-3 ori şi casa e gata. Acoperişul din şindrilă, 
tablă. Cei mai săraei făceau casele acoperite cu stuf sau paie de secară. Uni i  
acoperişul d in paie de secară, cu multă artă. Cuiele de fier sunt mult folosite. 
şi case lucrate cu cuie de lemn şi acestea ale următorilor gospodari: Vasile Ghl 
V. Onofrei, lorgu Apostol, Gh. Aanică şi 1 .  Corjăuţanu. 

Casele se fac după numărul membrilor de famil ie. 
Şcoala şi biserica sunt făcute din piatră. La şcoală "Tip Stoescu" este 

sală, cea din dreapta, din chirpici terminat·ă în timpul .înv. dir. Durnea 
1 922/ 1 923 . 

Casele bătrâneşti au câte 2 ferestre mici, cu câte 4 ochiuri la fereastră ş i  
destu l  de  mici şi nu se pot deschide. Aerisirea se face prin deschiderea 
temelie e prispa din lut şi scânduri. 

Podul casei este magazia gospodarului .  Prin tindă, pe unde intră în pod, 
scara de la pod, uşa la casa cea mare ş i  uşa la odaia de locuit, unde e şi uu,,aUl ... 
în tindă e şi culmea sau cu ierul, de pus sumanul, cojocul şi alte 
îmbrăcăminte, precum şi învelitorile. 

, Din tindă nu l ipseşte gaura prin care · iese fumul din sobă. 
bătrâneşti s-au redus în număr mic. Păşiţi în anul 1 945, se fac case 
confortabi le, încep uni i  cu dare de mână să-şi cumpere mobilă (pături, masă, . 
du lap pentru haine) în comparaţie cu aranjamentul bătrânesc care era 
urmează: 'bucătărie cu horn mare cu piţcă, în fund o masă şi o bancă de stat 
aceea se punea şi un pat lung de scânduri, pe care dorm cei mai mulţi ai  
lungă până la uşă. Bl idarul se pune în cui lângă uŞă, acolo sunt aşezate: 
străchini, ceşti şi l inguri. Tot lângă uşă se păstrează şi ciubăru l în care se pun 
o băncuţă în bucătărie se ţine şi cofa sau căldarea în care se păstrează 
precum ş i  aceea ce se întrebuinţează la facerea mâncări i .  

În casa mare (odaia curată) - o masă mare aşezată ca să poti sta pe la 
unii sunt două paturi şi o bancă lungă ce serveşte când vin musafiri (oaspeţi). 

Pe unul din paturi e c lădită zestrea şi culmea unde se tin hainele de 
ale gospodarului, gospodinei şi ale copi i lor. 
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Peteţi i  sunt acoperiţi cLi · scoarţe ş-i păretari. Între ferestre, o oglindă nu prea mare 
încărcată cu poze multe (fotografii de când gospodarul a făcut armată şi gos�odina 

era fată şi a le' altor rude apropiate). 1 '  

Pe grinda casei sunt flori şi busu ioace strânse· din vară, întrebu inţându-le şi ca 
ri. Tot Pe grinda cea mare se pun ceşti şi pahare înflorite. În ferestre se mai pun şi 
i i , cele înflorite cu flori mari·, din cele mai ochioase. 
La uni i  gospodari se pun şi gavanoase cu flori (în special ul�de sunt fete mari). 
La casele cu două odăi, în casa cea mare nu este sobă, în cazuri mai rare, dacă 

face sobă; ea se face din cărămidă, făcută acasă, nearsă. Focul se face cu lemn, 
lăi şi tezie (bălegar pregătit anume de la grajdul vitelor) sau se taie cu hârleţul din 

ul oi lor. ' · 

În bucătărie sau' căsuţă se face focu l  cu strujeni rămaşi de la vite, beţe de răsărită 
paie. 

l luminatu l  se face cu lămpi în care se pune petrol. Pentru treburi pe afară, 
în timp de noapte fel inarul tot cu petrol (gaz). 

Pivnita: se fac din piatră, acolo se ţin murături, cartofi etc.  La unii gospodari 
au vie - pivniţe pentru ţinut vinu l se fac aparte. 

Grajdul sau şura - acolo se tin vitele cornute şi ca i i .  Se construiesc cu pereţ i i 
lemn, nu ială ş i  vălătuci din lut şi paie. Se acoperă cu stuf' sau paie de secară . Cei 

de mână le acoperă cu_ şindrilă. Vitele în general sunt bine îngrij ite. Coteţele 
ilor, găini lor sunt mai puţin îngrij ite la unii şi se construiesc în apropiere de grajd. 

Closetul este de obicei constru it mai departe de casă, făcându-se o groapă 
de 2 m şi se mută când e cazul .  Pardoseala e făcută în majoritatea cazurilor din 

beţe de răsărită, strujeni şi în rare cazuri este făcută din scânduri. 
� Curtea casei şi grădinile cu scânduri la drum, pe stâ lpi de stejar sau salcâmi şi 
· ·  cu gard de nuiele obţinute din ostrovul din dreptul satului, ce se află în mij locul 

Restu l  grădini lor se împrejmuiesc cu beţe de răsărită, stuf şi rare cazuri cu 

Îmbrăcămintea: În trecut, bătrânii purtau plete, iar unii îşi lăsau şi barbă, astăzi 
poartă nimeni nici plete şi niCi barbă. 

Încălţămintea şi Îmbrăcămintea: femeile poartă ghete, fetele pantofi, bătrânii 
i şi c izme, căciulă din miel, una foarte bună pentru zile mari şi două pentru zile 
ite, de cal itate inferioară. Bărbaţii poartă căciula aplecată într-o parte sau pe 
Vara poartă pălării de paie făcute de· ei şi de zile mari, din postav, cumpărate din 

Femeile poartă iarna tu lpane, iar vara grimele, batiste albe. Fetele umblă cu capul 
iar iarna cu căciu l iţe de lână, diferite culori şi ' lucrate de ele. Bărbaţii poartă 

haine de suman şi cojoc mare când e ger ş i  cojocul mic când timpul de iarnă 
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permiţţ şi tlanele de lână făcute de gospodinele lor, împletite cu andrele sau ,  
special. 

Vara umblă cu cămăşi albe de bumbac ţesute şi  făcute de gospodinele lo.r. 
umblă şi cu pantaloni sau izmene. Iarna poartă mănuşi de lână, împletite cu 
sau cârlig. Flăcăii poartă vara pălării de paie şi de fetru, cumpărate d,e la 
diferite culori. Ei mai cumpără şi pălării de paie de la oraş pentru sărbăto,::i 
obişnuit umblă cu pălării de paie lucrate de ei. La pălării poartă flori de sezon, 
la horă în sat. 

Femeile, iarna poartă fustă şi polcă. Iarna poartă şi caţaveică îmblănită 
la unele cu piei de vulpe, cele cu dare de mână, iar restu l cu piel icele de miel 
oraş. Pe cap şăluţ de lână sau şal mare de târg. 

Fetele au aceeaşi îmbrăcăminte ca şi femei le, numai că poartă cu lori Q�>j;l11t:sil 
Băieţii până la 4-5 ani poartă rochiţe ca şi fetele, după 4-5 ani le fac 

pantaloni, iar iarna haine mai groase de suman, sau postav cumpărat de la oraş; 
v in la şcoală, la majoritatea elevilor li se cumpără haine de la oraş sau 
apropiate. 

Fetiţele au aceeaşi îmbrăcăminte ca fetele mari. În picioare au ghetuţe · 
l ipsiţi, băieţi şi fete, poartă opincuţe sau târlici tălpăluiţi cu piele de porc. 

La horă, fetele vin cu capul gol şi la gât cu mărgele. Luxul în îmhra ... a,.,; 
pătruns şi pe aici, fetele poartă ciorapi de mătase, pantofi cu tocuri înalte, roşu 
sunt nelipsite şi cu rochii ca la oraş. 

F lăcăii, ca lux de îmbrăcăminte, au fular de mătase ca podoabă, fac,e 
moda timpului, acesta îl ia la horă şi când se duc în v izită în zilele de sărbătoarţ., 

Starea sanitară: Igiena locuinţelor numai pe alocuri lasă de dorit, 
copii mulţi şi casele mici, aceasta prin faptul că în casă se aduce: viţelul 
mieii când-'fată oile şi  purceii după fătare. 

La unele case ferestrele nu se pot d:!schide. Ogrăzile şi l ivezile nu sunt 
curate. 

Gunoiul este Stfâns cu mare grijă, făcându-se p latformă, iar iarna se 
câmpul cel mai apropiat de sat unde se seamănă: cartofi, sfeclă furajeră, cânep� 

Casele şi parte din acareturi sunt văruite de 2-3 ori pe an: la Paşti1 la 
Mare şi la hram de. Sf. Neculai. . , 1 

Rufăria corpului e schimbată după obişnuinţă.;duminica pentru mers la 
şi la horă. Despre rufăria patu lui nu se pomeneşte la uni i .  

Somnul şi odihna sunt hotărâte de munca şi firea săteanului .. 
Iarna nefiind mult de I!Jcru se culcă devreme şi  se scoală târziu ,când 

ziuă. Gospodina, mai a les care are fete, rămâne mai târziu la lucru cu fetele, 
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De obicei, în postul Crăciunului şi în postul mare se pun stative, se ţese. 
cu sosirea primăverii, reduc somnul până toamna târziu, odihna este lăsată 
sărbători. · '  

Bolile: · sunt puţine. Copii i  micî ş i  oameni i  mari se spa·lă cu săpun pe mâini şi pe 
- fiind socotit acest spălat ca un leac pentru sănătate. Săpunul se întrebuinţează 

abundenţă şi la spălatul rufelor·. El se face în casa mu ltor gospodari (din grăsime, 
sau de oaie). 

Pelagra: a fost în sat prin anul 1 905. 
Sifilisul: are un număr mic, mai ales la tinerii ce v in din armată. Se îngrijesc la 
şi scapă de această boală ruşinoasă. 
Tuberculoza: se manifestă în 3-4 fami l ia, ca moştenire. Acestea sunt: I l ie 

u, Sava Tencariu, Adrian Tencariu şi N .  Tencariu. 
Dintre bolile contagioase care bântuie periodic sunt: dezenteria, scarlatina, 

1, frigurile (malaria) şi febra tifoidă. 
În caz de boală, sătenii aleargă la doctori: la Rădăuţi, Lipcani, Săveni sau la 

i. Pentru copi ii  mici, cer ajutor la babele din sat pe care le consideră pricepute. 
ită este J>lătuşa l acoboaia, baba I l inca de la Curt şi Todirescoaica. 

Pentru scoaterea măselelor sau a dinţi lor cariaţi, vestit în Crasnaleuca este 
1 Gh. Amititeloaie, ce ţine un cleştişor învelit într-o cârpă - păstrându-1 sub 
na casei - acoperită cu stuf. Scoate măseaua, pune sare şi te duci acasă. 
Din buruienile de leac sunt: floare de soc, de tei, romaniţă, coada şoricelu lui, 
rece, pojarniţa, lumânărica, naiba etc. 
Acestea sunt adunate la femei gospodine şi păstrate la loc bun. 
Vrăjitoare în sat: Humelniciţa, Bil ibăuca şi l l inca de la Curt. 
Atinşi de infirmităţi fizice sunt: Dumitru Zosin, V. Amărăndei, Th. Platon, V. 

Chihaia si Gh.  Dascălu. 
Invalizi din războiul l916-1918: Dumitru Zosin şi V.  Amarandei. 
lnvalizi din războiul l938-1944: V. N .  Chihaia şi Gh. Dascălu.  
Gângari: 1 .  Roibu. 
Bolile animalelor: mai des întâln ite sunt: dalacul.  Boala de sânge se vindecă: i 

sânge vitei bolnave. Priceput la orice boală a vitelor este moşul Gh. Amititeloaie. 
da lac se pune spânz, iar după 1 0- 1 2  zile, vita se vindecă. 

Starea economică: Viaţa economică a satu lui este împărţită în trei epoci :  1 ). 
anul 1964, după împroprietărirea lui Cuza Vodă, sătenii crasnaleuceni au dus-o 

bine scăpând de jugul boierului care-i apăsa fără mi lă, fiind harnici şi pricepuţi, au 
spre binele ce- l visaseră. 
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J l .  Dupi războiul din 1916.-1918, când s-a făcut legea agrară din 1 922- 1 
împroprietăreşte cu câte 5 ha cine n-a avut pământ deloc, iar la cei ce av�u 
moştenire de părinţii împroprietăriţi la '64 (pământ dat în cotul Prutu lui) l i  
completare până la  5 ha  pământ bun pe  moşia Crasnaleuca a lui  Jan, fraţii  
Crasnaleuceni i, fi ind oameni harnici şi pricepuţi, şi-au ridicat standardul de viaţă. 

I I I .  Înfiinţarea Obştei de cumpărare "Moldova" prin vinderea de către 
Kal imachi a porţiun ilor rămase, a făcut ca mulţi cetăţeni din Crasnaleuca şi din 
comune vecine, să se constituie în cumpărători, înfiinţându-se "Obştea 
anul 1 924- 1 925. 

Preţul fiind mare, plata se făcea în rate anuale. 
Venind legea conversiunii i-a scăpat de datorii şi în felul  acesta, situaţia 

s-a îmbunătăţit. 

Manifestări economice 
Agricultura: studierea pământului stăpânit de fiecare cap de famil ie (nu 

de 5 ha) afară de membrii obştei de cumpărare "Moldova" care s-a înscris de la 
1 0-30-80 ha. Meseriaş i i  au şi ei pământ, la fel şi comercianţii. 

Cerealele cu ltivate sunt: porumbul moldovenesc, ciocantin, 
hanganul .  La o parte din gospodari nu le ajunge porumbul până la noua recoltă. 

Grâul de toamnă şi secara se seamănă aproape de fiecare gospod�r, 
împroprietărirea din 1 922- 1 923. Secara şi grâul  ocupă primul loc după porumb/ 

Ovăzul se cultivă mai mult pentn,1 cai şi cel mai cunoscut este 
moldovenesc. Orzul se cultivă pe suprafeţe mai mari şi se întrebuinţează în 
cai lor, porcilor, măcinat şi în hrana vacilor de lapte etc. 

Păipasele, mai de mult, se treierau cu îmblăciul (două beţe legate cu 
piele ca să le poată învârti în jur şi cu forţa ce bine să bată spicele). Se mai 
ca i i  pe arie, se întindeau snopii, iar în mijlocul lor se bătea un par de care erau 
3 cai cu o funie lungă, învârtindu-se până se strângeau funi ile par şi în felul  
băteau spicele, ca ii se întorceau invers până se dezvârtea funia. 

Cu maşinile de treier (chirat sau cu motoare) se treiera la gospodarii 
pământ mai mult. 

Plante furajere: lucerna semănată prin ovăz, orz sau grâu se bucură 
cinste, la fel şi trifoiu l .  Lucerna semănată ţine 4-5 ani, iar trifoiul 2-3 ani. Se 
2-3 coase pe vară, depinzând şi de cal itatea pământului. Prima coasă se dă, 
vaci, iar a I l -a coasă se lasă să se maturizeze pentru sămânţă, pe care dacă 
cantitate mare, o comercia lizează. 
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Se seamănă şi sfecla 'furajeră, prin grădini şi locuri mai bune în apropiere de sat. 
furajeră se dă la porci, cai, vaci şi păsări. Sfecla de zahăr se seamănă în 

i le cele mai bune, dar distanţa până la punctul de colectare fi ind prea mare şi 
le anevoioase, locuitorii din Crasnaleuca au renunţat la această cultură - cu 

că aduce un venit mare în comparaţie cu alte culturi, dar cere mult lucru şi la 
. Această cultură se făcea numai pentru bani. 

Plantele ole�ginoase: cânepa este cea mai răspândită, fiecare gospodar seamănă 
5 prăjini de cânepă - aceasta pentru nevoile casei lor. 

Haldanii se seamănă pentru sămânţă din care se face u lei. 
Inul e foarte puţin cultivat. Bostani'i· se seamănă pentru porci şi vacile de lapte, 

din sămânţa lor se face un ulei foarte bun. Se seamănă şi bostani albi, pentru hrana 
." ... u .u i .  Se fierb, se fac cu lapte iar sâmburii se întrebuinţează tot la u lei. 

Soia: începând din anul 1 934 a început a se semăna şi a luat proporţii  din ce în 
mai mari suprafeţe, întrucât era cultura cea mai bine valorificată - 30 lei kg şi în 

a ajuns la 50 lei kg, de 2,5 valoarea ki logramului de grâu. Lucrată în condiţii 
ime dădea şi  2.000 kg la ha. Deci această cultură aducea cel mai mare venit în casa 

osoodl:trului  din Crasnaleuca. 
Legume: cartofii sunt nelipsiţi din nici o gospodărie, 4- 1 O prăjini.  Soiurile 

sunt: americane cu coaja albă, cartofi de lună timpurii care au coaja roşiatică 
forma lungă - deci cel mai preferat soi; cartofi de toamnă varietate "urgenta", cartofi 

etc. 
Fasolea se seamănă în cuib printre porumb. Sunt mai multe varietăţi: fasole 
păstăi, fără aţă, agăţătoare şi neagăţătoare, fasole albe rotunde pentru iarnă, 

grase, fasole mici pentru borş, fasole boabe mari pentru salată, fasole ţurchi etc. 
Mazărea, bobul şi năutul se seamănă mai puţin. 
Zarzavaturile ocupă un loc însemnat în grădină, de unde nu trebuie să l ipsească 

lui,  morcovul, mărari.JI, ceapa, usturoiul, salata de marole, precum şi răsadurile 
roşii, ardei graşi şi iuţi, ţelină, păstârnac şi varză. 

Pentru răsaduri se făcea istie cald la şcoală încă din primi i  ani ai venirii mele ca 
. director ' 1 922- 1 923 şi se împărţeau elevilor să le răsădească la casele lor, după ce 
ajungea la maturitatea de răsărit. Erau supravegheaţi şi acasă de cadrele didactice, 

a se deprinde să aibă şi la casele lor când vor fi gospodari. Şcoala Crasnaleuca 
un bun exemplu în această direcţie şi în plus altoirea pomilor fructiferi şi a viţei

- varietăţi nobile: Fetească, Otonel, Coarnă etc. 
N ici tlbrile nu l ipseau la şcoală, aşa că exemplul de aici era îmbrăţişat de fete, în 

satul .  Crizanteme diferite culori, ochiul boului, gheorghine, petunii etc. 
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Sătenii din Crasnaleuca, fiind gospodari foarte buni, sunt convinşi că 
pământu_\ bun lucrat la timp pqate si\ aducă venitul dorit de ,ei. 

Arătura se f�ce cu plugul tras de 2 cai. Boi sunt puţjni. în Sl\t. Au: 1 .  F 
Adam Culică. Cei care aveau râte un cal îşi căuta tovarăş din iarnă. 

Se folosesc două feluri de pluguri: cu grindeiu l  şi cetiuga de lemn şi p 
grindeiul şi cotiuga de fier (plugul cel mai bun es,te marca "porc" - dar a apărut 
După ce s� ară, se grapă cu grapa şi se dă şi tăvălug, în caz de secetă sa4 �hiar de 
secetă - această lucrare se face pentru a presa pământul să ia contact m;1i 
sămânţa dată în pământ. 
. După anul 1 934, au apărut şi semănăt.orile din fier şi totul se seamănă în 

şi în condiţiuni mai bune era şi răsăritul plantelor. . 
Creşterea vitelo,r: Sătenii au fiecare ,vite, prea puţini sunt cei ce nu au. 

ce dau lapte sunt îngrijite foarte bine, J j  se dă porţie ce constă din: sfeclă 
. ' ' 

răzătoare, amestecată cu pleavă sau cu şişcă ş,i ,se pune şi făină de porumb -, 
grâu sau urluială de orz. l)nii le amestecă şi macul rezultat din fabricarea u leiu 
la oloerniţă când fac ulei pentru casă. 

În timpul verii, vacile se duc la imaşul destinat pentru ele. Stârpăciunile 
la imaş separat. Pentru iarnă se pregăteşte nutreţul necesar, din vară să fie 
pentru toate bucăţile ce le are gospodarul, cânp el� stau în grajd sau în şură. 

Prisosul de Japt� n-.au unde-I vinde, se co.nsumă în casă şi în cazul câf)d, 
nu are vacă cu lapte, i se dă de pomană. 

Oile: sunt de rasă bună, caracul sau corei. Pielicelele se comercial' 
negustori de la oraş în t.impul fătatului oilor şi se face târgui. Sunt ne1�ust� 
pielicele şi oameni din Crasnaleuca: N .  Luchian, M. Zosin etc. Mai toţi 

· Crasnaleuca au oi, cel puţin 1 O buc, 50 buc şi mai mult. 
Oi 'de rasă bună au următorii locuitori: Pădureţ D., Zamfir Luchian, 

Durnea, V. Tatarcan, Şt. Amărăndei, Pr. M ihai Mironescu etc. 
O oaie dă pe vară 1 5-20 kg caş dacă este hrănită bine în timpul iernii -

�titate !e ia dacă se da.,., oile la măsură. În cazul când se împacă cu şefu l 4e 
· ki1osram, atunci se. di 1 0- 1 2  kg caş la oaie, în acest caz, stăpânul de 
.,âoza şi faxează ziua când să vină gospodarul  să-şi ia caşul (joi sau 

· �mâ�). . . 

1·. ,} , • ��, · �ajor:itatea- sătt?fijlor au cai buni, de rasă. Costac.he Chihaja, 
, C,ltitla,.M .. ·Lungu, C. Durnea, M ihai M lronescu, 1. Burlacu etc . 

. .' . . Ciru�Je sunt trase de. 2 cai foarte puţini care au câte 1 cal .  La fel 
- care înjugă boii la plug. foarte. rar cine înjugă vaci la car sau le pun la plug. 
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Porcii: sunt crescuţi pentru nevoile casei şi pentru vânzare. Iarna şi vara stau în 
şi dacă au loc mai mult în curte, îi ţin şi la pripon. Numărul porcilor scade la 

răciun, când se taie în ziua de lgnat (zi specială pentru sacrificarea lor). 
Câinii: sunt pentru paza gospodăriei. Îi ţin legaţi şi se mai pl imbă pe sârmă, de 

grajd şi până în apropiere de casă. 
Creşterea păsărilor: aceasta cade în seama gospod.inelor. Fiecare gospodină 

cel puţin 5- 1 O cloşte pentru a avea pui. Când sunt mari se taie, pentru hrana 
iliei şi dacă le prisosesc, îi vinde la prăvăl ie ca şi ouăle, pentr_u cheltu iel ile mărunte 
casei . Soiurile de găini cunoscute sunt cele moldoveneşti şi unele amatoare pentru 

îşi aduc ouă de la ferma Petricani, Lehorn şi Rodisland. Raţe şi gâşte cresc 
carne şi pene. Din pene fac perne şi în felul  acesta este o întrecere între 

Porumbeii sunt grija copii lor. 
Pomicultura şi apicultura: sunt moştenite din moşi-strămoşi. Pe lângă 

gospodării lor, aduc şi un venit frumos în anii mănoşi .  Apicultori sunt: 
Pricopie, M .  M ironescu, C. Durnea , V. Tatarcan etc. Aceste ocupaţi i  nu cer mari 

ieli .  
Meri de soiuri alese sunt: ionatane, domneşti, pătule etc. Aceste varietăţi se 
la şcoa lă, la înv. Burlacu, pr. M. M ironescu etc. 

Perele sunt: busuioace, tomnatice, dar nu se păstrează pentru iarnă. 
Industria: sunt numai mori pe apa Prutului ş i  mori de vânt - proprietari: 1 .  

, Pr. M .  M ironescu, C.  Durneâ ş i  Gh. Buche. 
lndu�tria casnică: o fac femeile şi fetel'e: ţes covoare, sumane, pânză, saci şi 

flori, mai mult pentru necesităţile gospodăriei. 
Satul are trei fierari: Gh: Iacob, Sofronea Pomârlean şi Mihai Ioan. 
Rotari şi dulgheri: Gh. Neamţu şi 1. Focşa. Majoritatea cunosc meseria din 

nu au cărţi de meşteri, ei nu se ocupă numai de meserie, fac şi agricultură. 
Prăvălii au: Gh. M ihai, 1. Luchian, Marcu Bacalu, Gh.Burlacu, I l ie Tescariu şi 

Roşea. Este şi cooperativă, cu diferite articole necesare satulu i. Aceasta are un 
de conducere şi  vânzător pe Costache Tatarcan, cu spirit comercial dezvoltat. 

Despre negoţul ambulant se spune că se tăcea încă din anii 1 875- 1  876. se tăcea 
contrabandă, cu locuitorii de peste Prut, întrucât era graniţă. Se câştigau bani 

în special cu spirt şi cai, vite. Aceşti locuitori făceau poarte din famil i ile 
Iache şi  Mandache din Cotu-Micul inţi, 1. Tencariu şi Pădureţ Z. din satul 

leuca. Aveau legături cu grănicerii şi finanţele. 
Satul este v izitat, ca şi în trecut, de negustori care cumpără vite, oi, porci, 

şi diferite lucruri ce au săteni i  de vânzare în gospodă�i i le lor. 
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Drumurile satului  au fost lărgite cu bună înţelegere între oameni, la 
drumurile din ţarină. / 

Cooperaţia: Crasnaleucenii n-au fost contra înfiinţării cooperativei de 
din anul 1 927 şi nici a obştei de cumpărare "Moldova" din anul 1 925, înscriindu-se 
membri. 

La banca populară din M itoc, erau membri şi aveau drept să împrumute 
pentru nevoile gospodăriei lor. 

În felul  acesta cămătarii evreu nu-şi mai profesau meseria ce le aducea 
venituri prin specula j>e care o făceau. 

C ine avea nevoie de sume mai mari se împrumutau la băncile din 
"Banca română" şi " Creditul agricol" etc. 

Pentru împrumuturi de bani, îşi puneau gaj casa, pământul, vitele şi ducţlau 
gospodari buni din sat care semnau actele în calitate de giranţi. 

Starea culturali 
Şcoala primară cea mai veche din partea locului era în satul Cotu-Micu 

comuna Coţuşca, departe de Crasnaleuca la 5 km. 
Aceasta a luat fi inţă în anul 1 859. Aici învăţau copii din mai multe sate 

chiar de la Mitoc - depărtare de 1 6  km. 
Primul învăţător la această şcoală a fost M .  Bălăşescu în timpul lui  Al<:xancu 

Cuza. 
Din anu l  1 879 a luat fiinţă şcoala Crasnaleuca, având ca învăţător un 

mai târziu au urmat înv. Lupu Gheorghe, Viţel Neculai până în anul 1 922. 
această dată până în anul 1 945 timp de 23 de ani a fost subsemnatul, înv. 
Durnea. După această dată, am fost transferat în interes de serviciu la direcţi� 
din Să veni,, gimnaziu. 

În Crasnaleuca, primul local de şcoală a fost în casa lui Gh. Apostol, 
funcţionat până la clădirea şcolii de stat "Tip Stroescu", iar în anul 1 923, la, 
mea, înv. director C. Durnea, s-a mărit localul de şcoală cu încă o sală de 
întrucât numărul copii lor de şcoală creştea, întiinţându-se şi postul I I I ,  fiind 
învăţătoare Margareta M ironescu. ,1 

În primele şcoli cu 7 clase din judeţul Dorohoi, un număr redus a intrat şi 
Crasna1euca. În acest sat sunt mulţi absolvenţi cu 7 clase. 

La şcoală s-au înfiinţat cursuri de brqdat la maşina de cusut, 
special istă de la Cernăuţi, "Firma Siqger". La aceste cursuri participau pe lângă 
7 eleve, şi fete din sat, în afară de şcoală. Cursurile se taceau iarna în vacanţă. 
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orele de clase, fiind frecventate de toate fetele ce aveau maşini de cusut, plus maşin ile 
aduse special de la Cernăuţi. 

În anul 1 925 s-a înfi inţat căminul cultura.l "Gh. Asachi" Crasnaleuca prin 
stăru inţa înv. dir. C.  Durnea. Avea şi scenă fixă. În fiecare duminică se făceau serbări 
cu copii i, îndrumaţi de cadrele didactice, la care luau parte şi tineretul satului, 
absolvenţi al şcol i i ,  băieţi şi fete. Veneau şi săteni, unde după serbare se disputau şi se 
aranjau toate treburile bune - pentru bunu l mers al comunei: şcoli, biserică, 
cooperativă, obştea de cumpăralie "Moldova", primărie etc. 

În anul 1 932 am cumpărat aparat de radio, personal, cu baterii, pe care-I duceam 
instalându-1 duminica în sala căminulu i, unde cetăţenii ascultau cu plăcere muzică şi 
alte informaţii din ţară, în scopul cultural izări i  lor. Era singurul aparat :în .toată 
comuna, după cum era şi căminul cultural singurul din satele şi comunele vecine. 

Săteni i  vorbesc l imba moldovenească, . cu unele . exprimări g�eşite: în .IQC de 
petrol -spun gază sau gaiţă, n loc de zahăr spun ţazar, la bluză spun pokă, la fustă 

fuştă, la lămâie spun alămâie etc. 
Până în anul 1 879 în sat erau câţiva care ştiau carte şi acei ce învăţaseră la 

la din satul Cotu M iculinţi. Astăzi se găsesc în fiecare familie mai mulţi care ştiu 
fac excepţie foarte p�ţin şi aceia dintre cei mai bătrâni. Ştiutorii de carte citesc 

de la biblioteca şcol i i  şi a căminului cultural. .. 
Ştiinţa de carte creşte de la zi la zi. Îi interesează cărţi le de poveşti şi cele 

11nt1·nr,,._,.t.· (de medicină). Mu lţi citesc ziare şi cărţi bisericeşti .  Din ziare îi interesează 
din ţară şi în special politica de la noi. Ziarele, sau jurnalele cum le zic ei, sunt: 

""'on"'•<>to•··, "Universul" şi ziarul judeţu lui Dorohoi, "Solia". Cititorii ziarelor sunt 
ltaţi cu mare plăcere de către cei ce nu se ocupă cu citirea lor. 

Scrisori se trimit mai mult copi i lor ce fac armată. 
Săteni i  se arată iubitori de învăţătură de carte, datorită cadrelor didactice, înv. 

C. Durnea, 1 .  Burlacu, Maria Durnea, C. Manole, Margareta .Mironescu, M. Guţu, 
Chihaia etc. 
Până în anul 1 922 era plecată din sat o singură elevă la şcoala normală : Elel)a 

ihaia, fi ică de bun gospodar, plecată la îndemnul fostului  înv. diriginte Neculai 

După venirea înv. C.  Durnea şi  a celor mai sus amintiţi, număru l celor plecaţi la 
i secundare şi  profes ionale în timp de 23 de ani, până în anu l 1 945, a ajuns la 64. 

i, aceşti foşti elevi ai  şcol i i  Crasnaleuca sunt profesori un iversitari, ingineri, 
i, farmacişti, ofiţeri, economişti, profesori la diferite l icee, înv.ăţători _ş i  

icieni la diferite întreprinderi. Cu un cuvânt - răspândiţi pe întinsul patriei noastre, 
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tăcând cinste satului Crasnaleuca, famil i i lor lor şi cadrelor didactice care 
îndrumat. Ei sunt un stimulent şi pentru tineretul din Crasnaleuca. · 

În anul 1 929 s-a înfiinţat la şcoala Crasnaleuca 7 clase şi aceasta a fost un 
pentru înv. şcol i i, căci nu la toate şcolile vecine erau 7 clase. 

Viaţa spirituală a satului 
E o înmănunchere de obiceiuri şi manifestări în legătură cu tot ce ne încon · 
Viaţa rel igioasă a satu lui e cunoscută după purtările locuitorilor, 

îndrumaţi şi moştenesc această cuvioşie şi bătrâni şi educaţia şi exemplu l 
preotului M ihai M irortescu, ce era mult deosebit de alţi preoţi din valea Prutu 
exemplul cadrelor didactice. 

Credinţa: Cred că Dumnezeu există peste tot. Dumnezeu a tăcut 
cârmuieşte toată lumea, în chip nevăzut. Boala, sănătatea, sărăcia, bogăţia, 
toate ne vin de la Dumnezeu. Aşa vrea Dumnezeu. Îngerii şi sfintii sunt 
lângă Dumnezeu pentru iertarea păcatelor noastre. 

Lumea cealaltă, viaţa de după moarte, e închipuită ca o petrecere, pentru 
fac fapte bune şi o pedeapsă pentru cei ce fac fapte reale. 

Râiul  este pentru cei buni şi iadul pentr.u cei răi, 'păcătoşi care au tăcut 
urâte. 

Diavolul este pomenit sub mai multe nume - ucigă-1 crucea, ducă-se pe 
satana. Parte din săteni cred în duhuri rele, ceasul cel rău. Se crede că 
locuti necurate, pe lângă: casele pustii, cimitire, peste anumite podeţe şi u liţe. 
bine să treci noaptea şi dacă treci, scapi numai prin descântece. 

În strânsă legătură cu credinţa în puterea lui Dumnezeu, a îngeri lor şi a 
locuitorii au diferite obiceiuri religioase, tradiţii. De pildă, fac colinde în 

$ 

Crăciun, vesteşte naşterea mântu itorului, la fel ia Sf. Vasile, la Sabotează. 
La Sf. Gheorghe pun la poartă răchită în brazdă sau la stâlpii casei şi la 

vitelor. La Duminica Mare pun tei la poartă şi la grajdul vitelor, acestea în 
pogorârii Sd. Duh. 

Cu prilejul naşterii copilului, acesta este botezat în grabă, ca să nu mr•ilri�·J 
Botezul se face la biserică sau la casa preotului. Dacă moare în primele 
botez, sufletul lu i  merge în rai. 

Căsătorii le rel igioase se fac în zilele de duminică, la biserică. Î 
cununie, tinerii se spovedesc, iar când pleacă din casă la cununie, îngenu 
cer iertare de la părinţi, apoi mamele lor aruncă pâine şi zahăr în urma lor, 
buni ca pâinea şi dulci la zahărul. 
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După întoarcerea de la cununie, mamele la intrarea în casă părinţ·ii sau rudele 
apropiate le pun colaci pe cap şi o huscă de sare, apoi colacii se rup şi se. dau 
I)Untaşilor. 

La mort, rudele apropiate jelesc pe cel mort, prin bocete. Sufletul mortului 3 zile 
se desparte de casă. În timpul petrecerii la groapă (cimitir), se citesc 1 2.  evanghel ii 
12 l ihterii după cum se împacă cu preotu 1 - cei în viaţă, părinţii, copii i sau rudele 

Dacă se face o înmormântare frumoasă, înseamnă că mortul a fost bogat sau 
parte din oameni i  aleşi ai satului .  
Pe drum se dă pomană la fiecare evanghel ie sau l ihterie citită. Pomana se dă la 

le apropiate. La cimitir, după ce se îngroapă mortul, se dă de pomană pâine, 
lai, rachiu sau vin şi cei ce servesc spun: să fie de sufletul mortului .  

Pomenirea mortului s� face prin praznic. La 3 zile, la 40 de zi le şi la împlinirea 
1 an după moarte. Acestea 7 ani la rând, pomenirea de an. 

În cazuri de poală, se cheamă preotul şi-1 spovedeşte şi împărtăşeşte pe cel 
şi la unii se face sf. maslu (să se aleagă după maslu, moare sau trăieşte). 

Pentru boală de r�ul copiilor este chemată mătuşa lacoboaia sau moşul Gh. 
ititeloaie, care ştiu descântece. Săteni i  au convingerea că e păcat să �uri, dar totuşi 

fură, e păcat să bârfeşti, să minţi, dar fac de toate. 
Înjurăturile de lucruri sfinte sunt auzite sub numele de suduit (a suduit de cruce, 

biserică, de Dumnezeu, de icoană), obicei care îl au şi copii i .  , ,  
Ţin sărbătorile religioase, nu le uită, mai ales femeile, care le respectă şi pe cele 
·: Alexii, miezul păreţilor, Haralamb de boli, joile după Paşi, I l ie Pălie, Foca, 
etc. 
Cea mai mare parte din locuitori mănâncă de frupt în posturi, însă miercurea şi 

nu. Multe gospodine vinerea nu torc, nu coasă, nu fac leşie, nu coc în cuptor 

Bătrânii se spovedesc şi împărtăşesc în toate posturile anului .  , 
Locuitorii nu sunt prea evlavioşi, şi totuşi respectă biseri� când trec pe lângă ea 

fac semnu l  crucii. De multe ori se vede la biserieă puţină lume, în schimb, al  
.t.111tnril  .. mai rnari, biserica este plină (Crăciun, Sf. Vasile, Bobotează, Sf. 10311, Sf. 
-..ro.,, .. Duminica Mare etc.). 

• 

La biserică femeile ştau în stânga şi bărbaţi i  în dteapt� cei bătr!ni, blrbaţi şi 
· stau în faţă şi când v in cei mai t iner� sărutA mâna in semn de feipect. • 

' 

Când preotul iese cu sf. daruri, lumea ingenuncheazA sau înclinA. capul, .pen�4 a 
· i q.1 sf. potir, în timp ce preotul trece prin biserică, despărţind ·lumea ·m două. 

sărută veşmintele şi se şterg la ochi cu marginea veşmintelor. · '\ · 
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La uşa altarului din stânga, se dă liturghia 1 -2 lei, pentru a fi pomeniţi de 
după numele ce-l are fiecare. 

În zilele de sărbători, bătrânii cunosc după trasul clopotelor şi după toacă, 
petrece în biserică. 

Când fulgeră tare, tună, trăsneşte, ori pornesc în călătorie, sătenii îşi fac 
crucii şi zic "doamne-ajută!". 

păgân. 

Pe câmp şi în casă, când stau la masă, îşi fac cruce. 
În sat la fiecare casă sunt icoane puse pe peretele de la răsărit. 
Mulţi păstrează obiceiurile religioase spunând că cine nu 

Toţi locu itorii satu lui Crasnaleuca sunt de religie creştin ortodoxă, 
biserică se duc la zile mari. rRătăciţi nu sunt. La biserică merg, dar faptele lor sunt 
cei păcătoşi. 

Parohia Crasnaleuca este compusă din următoarele sate: Crasnaleuca. 
Micul inţi şi Ghireni, având fiecare biserică. De aceea preotul face serviciul  
rând la fiecare sat. Cea mai frumoasă biserică din parohie este hiserica 
Crasnaleuca, în stare foarte bună şi i se spune biserica Sf. Neculai, cu hrarmU 
Neculai, la 6 decembrie. 

Prima biserică în Crasnaleuca a fost clădită în anul 1 847 pe • 

proprietarului Vîrcolici şi era construită din lemn. 
Actuala biserică este construită din p iatră. 

• Fiecare biserică din parohie este înzestrată :cu suprafaţă de 1 2  
arabil, cu scopul de a se întreţine biserica etc. 

Primul preot a fost preotul Ioan, urmat de preoţii Zamfir Gh. şi actualul 
Gh. M iroqescu. Obiecte antice, de preţ, nu are. · 

Primul cimitir al satu lui a fost în curtea bisericii şi după ce s-a 
întregime s-a făcut al doilea cimitir, sus pe deal, în marginea satului, 
împrejmuit cu zid de piatră. Acolo se face pomenirea eroilor din războiul 1 9  t 6-
În curtea şcol i i s-a făcut un monument al eroi lor din războiul 1 9 1 6- 1 9 1 8, din · 
cadrelor didactice, cu concursul campaniei de recunoaştere din regi 
Dorobanţi. 

Aceşti eroi ai satului Crasnaleuca sunt: 
1 .  Aparaschivei Gh. 2. Amarandei Neculai 
3. Cauciuc Ioan 4. S imion N .  Cohstantin 
5. Todârcă Vasile 6. M ihai 1 .  Dumitru· . 
7. Todârcă Neculai 
9. Pletan Vasile 

8. Mihai Z. Vasi le 
1 O. Pomîrleanu Ioan 
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I l . Pădureţ N icolai 
1 3 .  Amărăndei I l ie ' 

1 5 . Amititeloaie Ioan 
1 7. M ihai Z. Gh. 
1 9. Zosin Gh. Dumitru 

ACTA 

1 2.' Moroşanu Neculai 
' 1 4. Roibu Pinti l ie . 

. 1 6  . . Ghihaia L Zamfir 
1 8. Zosin Gheorghe 
20. Caldare I l ie Gh. 

2 1 .  Diaconescu Ioan 22. Chihaia 1. Axinte 
23. Ghireanu Theodor 24�· Pricopi Vasile 
Pentru amintirea acestor eroi, căminul cultural. "Gh. AsachiJ" din Crasnaleuca şi 

Crasnaleuca, prin serbări, au strâns fonduri pentru ridicarea falniculut 
ment. Prin el se dă atenţia ce se cuvine - măcar în parte - pentru dăruirea ' 

şi corpuri lor în acest război, sacrificându-se totut pentru apărarea ţării .  
E levilor şcoli i  l i  se face şi  educaţia cuvenită la acest cult. 

Obiceiuri - credinţe - descântece 
La botez. noul născut este luat de moaşă, şi împreună cu cumătra cea mare care 

lumânarea împodobită cu flori şi panglică, se duc la casa preotului, unde se face 
1. La lumânare se pune şi darul ce-l dă mamei copilului (o rochie, o bluză). Pe 

m, cumătta mare e felicitată. "Să-ţi fie de bine, cumătră mare", "Să-ţi trăiască finul 

Peste câteva zile de la botez. urmează scăldăciunea, când noul născut este dat 
·, cu lumânarea aprinsă. 
La această ocazie, nelipsită de mâncare şi puţină băutură, se adună numai femei 
- prietene din partea mamei copilului sau a cumetrei celei mari, care dau ' daruri 
noul născut şi creştinat (ă). 

Credinţe: femeile însărcinate nu spun ziua naşterii să Pu li se facă de ursită. Ele 
feresc de a vedea poze urâte, oameni schi lozi, pentru a nu semăna noul născut cu 

ce vede mama. 
Însărcinata dacă pofteşte ceva, trebuie numaidecât să i se dea, altfel va naşte 

vreme. 
Să nu primească pe nimeni străin în casă, mai ales parte bărbătească, să-i toarne 

mâini şi să se spele, că nu poate naşte până nu vine acela ce i-a turnat pe mâini .  
De nu dorm copiii, l i  s-a luat somnul şi trebuie adus somnu l  de la  altă casă cu 

narea aprinsă. Descântecele se fac seara, după aprinsul luminii (lampa). 
De întârzie copilul a merge în picioare, se descântă şi i· se taie piedica. Mătuşa 

lacoboaia se pricepe la toate şi moşul Gh. Amititeloaie la fel .  El mai este 
şi la bolile vitelor. 
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Unii gospodari mai fac şi cumătrie la botez, atunci vin şi bărbaţii şi ..... tr..,._ 
este mai mare, cu daruri mai multe şi  se petrece chiar cu muzică. 

Mama celui botezat dă colaci cumetrei mari dacă a fost cumătrie (este 
păcat dacă nu se dă colaci). 

La nunti: începutul căsătoriei se face (prin croit) după ce flăcăul singur 
prin staroste şi-a peţit mireasa. 

Intră în vorbă şi părinţii pentru a se ,spune ce avere are fata, băiatul -
cuvânt, ce le dau tinerilor. La această întâlnire se mai adună şi rudele cele 
�propiate şi se spune: ,,Aseară a făcut fata lui cutare, cu băiatul lui cutare" 
logodnă), urmează apoi declaraţia la primărie. ·r 

Cununia civilă se face înaintea celei religioase, de obicei sâmbăta 
duminică. 

Cununia religioasă se face la biserică, duminica, după ce se termină slujba 
Nunta pleacă pe la 1 0,30 de acasă, cu muzică şi  mare alai. Câteoda.tă, după 
cu preotul, cununia religioasă se face şi  duminica după masă. M ireasa este dusă 
băieţi la braţ, care se numesc cavaleri de onoare, iar mirele este dus la braţ de 
fete (domnişoare de onoare). Cât se oficiază în biserică serviciul cununiei, afar� 
muzica şi flăcăii şi fetele joacă. După întoarcerea de la cununie, mirele vine la 
mireasa, ei duc lumânările aprinse să le fie viaţa luminată. Pe drum când 
casă, li se aruncă din loc în loc câte o cotă de apă înaintea lor, iar mirele dă 
celor care au aruncat apa. Ajunşi acasă, le ies înainte părinţii băiatului şi ai  
locul unde s-a hotărât facerea nunţii. 

Tinerii trec pe sub cei doi colaci făcuţi anume pentru ei. Urmează 
cununie. 

Mirele şi mireasa stau în �apul mesei iar nunii de o parte şi de alta a f 
tot timpul mesei, lumânările stau aprinse pe masă. 

Alte credinţe: Dacă lumânările se rup în t impul mesei, e semn că unul 
moare (acela căruia i s-a rupt lumânarea). 

Dacă în drum de la biserică până acasă, trece pe dinaintea mirelu i  un 
pisică, e semn că nu vor trăi împreună, se vor despărţi .  , 

La morţi: moartea e prevestită prin cântecul cucuvelei, când cade o · 

o oglindă, când se bat două ciori în jurul casei, găina cântă cucoşeşte, vise că 
o măsea sau dinte. Dacă are dureri va fi . rudă apropiată, dacă nu are, va 
îndepărtată sau un bun cunoscut. 

Anumite semne pe cap: pete, sunt la fel semne ale morţi i .  
Întristarea rudelor este arătată prin bocete, ma1 cu jale, cânt 

clopotele la biserică. 
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La capul mortului ard două sfeşnice, afară se pune crucea adusă de la biserică şi 
leagă la stâlpul ·mesei, pentru . a fi văzută din drum. Pe pieptul mortului se pune o 

şi· o cruce de ceară. Rudele apropiate mortului se cunosc, căci umblă cu capul 
•scoper·n· bărbaţii, fetele şi femeile umblă despletite, la femei în schimb, despletitul 

acoperit de tu lpane. 
Mulţi săteni şi sătence vin la mort şi zic "Dumnezeu să-I · ierte!" şi pun pe 
1 mortului 1 leu. Seara se face priveghiul, la priveghi se fac glume. 
După 3 zile, mortul e dus la· groapă pe năsăl ie, de către săteni. La scoaterea 
lui din casă, se aşterne pe prag un lănicer şi o perină, care se dă de pomană, 

cu un colac şi o lumânare, în ogradă se mai dau de pomană şi vite, oi, viţei, 
stare ce o avea cel mort. Pe drum, până la groapă, se maj dau 1 2-24 punţi, tot în 

legătură cu situaţia mortului. Preotului i se dă suma de bani după cum se 
cu el. Pr. M. Mironescu nu se împăca cu n imeni, în asemenea situaţii se 

lţumea cu cât i se ·dădea, dascălii Teodorescu il ie şi Furtună Ioan procedau la fel .  
De obicei, la dascăli se dă jumătate din ceea ce se dă preotu·Jui. 
Urmează praznicele ce le-am trecut la viaţa spirituală a satului, credinţe: Vine 

preotul cu dascăl i i  şi face o rugăciune - binecuvântând masa şi băutura. La praznic 
chemaţi rudele şi cunoscuţi i .  

Obiceiuri: 1. La Crăciun, colinzi, stele, - umblă copii i .  Preotul vesteşte 
Domnului .  

2. La Anul Nou, pregătirea celor tineri începe cu 2-3 săptămâni mai devreme, 
ii îşi caută clopoţei, pun busuioc la ei şi încep a învăţa urături. Cei mari formează 
fac căluţ, capră, nuntă la care nu l ipseşte şi un j idan (evreu) cu gheb în spate şi cu 
ră moartă în mână - închipuindu-şi că-i găină - acesta este ales din flăcăii  cei mai 

i care spun mu lte, înveselindu-i şi pe cei din casa unde i-· primit. 
Pe la orele 3-4 după masă, cei mici apar pe la ferestrele gospodari lor, urând 

urături pe care le-au învăţat. Ca răsplată, l ise dă un colăcel şi 1 -2 lei. 
Când vin cetele cele mari, intră în casă, joacă, făcând instrucţia cuvenită cu 

1, capra sau face cununi etc. După aceea joacă fata cea mare din casă sau fetele 
găsesc acolo. 
Gospodaru l de casă le dă rachiu, iar gospodina sau fata îi serveşte cu prăj ituri 
pentru asemenea ocazii .  
Dacă fata de casă are o simpatie în ceată, îi dă şi un colac mare pe care i 1-a 

special. 
În dimineaţa de anul nou, copiii umblă cu semănatul, seamănă cu orez şi cu 

secară sau sămânţă de cânepă. 
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Muzeul 

La Bobotează, in general, femeile şi fetele postesc, pentru noroc în 

aşteptat preotul în ajunul Bobotezei, venind cu crucea şi agheazmă. t Masa e 

. cu: vărzări, bob fiert, prune. fierte, juflă (pelincile domnului) etc. Copiii 

"Chiraleisa". Preotului i se dă un colac, 5- 1  O lei şi un fuior din cânepă. 

La Paşti: pască, cozonac şi ouă roşii nu lipsesc nimănui, friptură de 

pasăre, răcituri, sarmale etc. iar gospodarul are grijă de băutură, rachiu şi vin. 

Se duc finii la naşi cu pască, copii i  la părinţi şi în general .rudele 

Aceasta ,în tdate cele trei zile de Paşti. Nu · l ipseşte nici jocul în sat pentru tineret. 

La Sf. Andrei umblă ·strigoii. Nu se umblă noaptea pe uliţe. Te potir 

lupii. Fetele fac diferite vrăjL La uşă şi fereasttră se face semnul cr.ucii cu un 

usturoi, pentru a nu se apropia strigoii de casă. 

Starea social-morali 
Se păstrează cu multă demnitate. Fetele sunt educate pentru a fi cuminţi şi 

se duc la horă sau la bal se duc cu mamele lor sau cu surori sau fraţi. Este mare 

când o fată greşeşte. 

Băieţii la fel sunt educaţi de părinţi, de a se purta frumos oriunde ar 

Respectul este dat oamenilor bătrâni şi celor mai în vârstă ca-- ei. 
În general, crasnaleucenii sunt foarte respectuoşi faţă de cadrele u•ua�l'"'"' 

au îndrumări din şcoală când sunt mici şi mai contribuie şi părinţii lor. 
Tot ce este bun au moştenit de la părinţi şi bunici, bătrânii satulu i . 

satu lui Crasnaleuca, din punct de vedere al respectului, nu se pot asemăna cu 

satelor vecine Mitoc, Coţuşca, Miorcani. 

Conştiinţa naţională: Crasnaleuceni i  îşi iubesc ţara, averea ţării, în 
adevărate, moştenită de la bătrâni şi locuită numai de români.  Prin român el 

numai pe cel care vorbeşte în l imbă ca el, e îmbrăcat ca el şi se închină ca el. 
Doreşte pace şi sunt fricoşi în caz de război. Sunt cinstiţi, respectă 

autorităţile şi doresc ca legea să fie egală pentru toţi cetăţeni i  ţări i .  
Întotdeauna admiră pe cei din CFR căci în caz de război, ei sunt scutiţi, 

mobil izaţi la posturile lor. 
În toamna anului 1 93 8, luna septembrie, 30, stam de vorbă cu un grup 

bătrâni în faţa porţi i  de la şcoală şi din discuţii le lor, vedeau în războiul 
hitlerişti lor, o mare nenorocire pentru toată lumea. 

Concentrările luau proporţii, ducându-se copii i  lor, t ineretul satu lui, ş i  
dacă îşi vor mai  vedea casa ·şi satu l unde au trăit. 
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Unul din ei, pe nume Vasile Tatarcan, a spus: bine ar fi să 111u avem război, dar 
tn caz cii va fi, dorim si se pistreze neştirbiti streaşina istorici a ţirii . noastre, 

• ştigatii cu atâta jertfă a bunilor şi străbunilor ·noştri. · 
Hotarele ţării noastre' sunt scumpe pentru toţi românii . 
Prin stat - înţeleg pe conduciitor şi guvern. Sărbătorile naţionale nu sunt înţelese 

că de consil ierii comunali; ştiu că in acele zile nu se învaţă la şcoală. 
Serviciu l  mi l itar îl consideră• foarte greu şi dau bani numai să fie amânaţi sau 

utiţi şi în cazul că îi ia la armatii, să' fie cât mai aproape de casă. 
Firea, judecata, purtarea: În general; sătenii sunt blânzi şi respectuoşi În 

ilele de siirbiitoare se adună pe tiipşanul dintre şcoală, biserică şi primiirie şi povestesc 
le petr.ecute de la o săptămână · Ja alta, auzite şi întâmplate, aceasta o fac chiar de 

imineaţă iar dupii masă vin foarte mulţi la căminul cultural pentru a-şi privi la 
rbare, copHi şi nepoţii, iar în urmii discuţii gospodăreşti pentru bunul mers al tuturor 
eburi lor la ordinea zilei. 

Alt loc de întâlnire al săteni lor este la Ocop, pe deal. 
Gospodina cu mare greu părăseşte satul. Sunt oameni bătrâni şi femei care n-au 

rs cu trenu 1. 
Când a fost vorba să dea ajutor pentru ostaşi de pe front, au dat tot ce au avut, 

mare plăcere, la fel şi pentru spitale la răniţi au dat perne, pături, cămăşi, mănuşi, 
rapi de lână etc. 

Ajutorul local se face între famil i i le înrudite. Nu le place să umble prin judecăţi 
tru toate nimicurile. Sfaturile învăţătorilor şi. a preotului  sunt ascultate în 

�oritatea cazuri lor. 
Politica ce se face cu ură între locuitori îşi pierde răbdarea, chiar asupra celor 

i învaţă numai de bine. Între ei, săteni i  se deosebesc după starea materială. Fruntaşi 
famil i i ,  45 mijloci i  şi restu l  săraci. După judecata multor, munca cea mai grea este 
ărani lor, de aceea ei consideră pe învăţători, funcţionari şi în special pe preot, că 
u degeaba şi primesc salariu, preotu l  este cel mai odihnit dinte toţi, luând bani de pe 
şi de pe mort. 

O parte din săteni se duşmănesc între ei, de la hotar în sat sau la câmp, de la un 
rt, de la cuvinte cărora li se dă mare importanţă, de aceea se pornesc judecăţi le. 
inte de a se ajunge la judecată, mai intervin între ei rudele şi cunoscuţii apropiaţi şi 
I t i  se împacă, scutindu-se de cheltuieli şi drumuri neplăcute. 

În legăturile dintre ei, pun mare preţ pe trecut: "aşa am apucat de la bătrâni", 

a fost tatăl său sau bunicul , căruia i se mai spune şi bătrânul". Gospodarii 
e-şi respectă cuvântul sunt foarte puţini - mai rar aceia care să-şi respecte vorba, 
duinţa. 
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Manifestări etico-juridice. Agricultura este ocupaţia principală a tutu 
Pământul ce-l au este lucrat de membrii familiei. Puţ·ini sunt aceia ce mai plătes� 
lucru, aceasta o fac acei cu pământ mai mult şi braţe puţine, sau o parte din ei. 
pământul în parte la basarabeni - satul Teţcani  de peste Prut, care sunt foarte 
muncitori. 

Veniturile se întrebuinţează pentru dările la stat, construcţii în gospodării etc. 
Tata e suveran în familie. Socoteala venituri lor şi cheltuieli lor se face între 

soţie. Soţia este casierul casei, acest obicei începe de la nunta tinerior. La 
căsătoriţi l i  se dă şi  pământ, dar în aşa fel se îmaprte pământul ca să fie egal între 
să nu se nască duşmănie. 

Cel mai mic dintre feciori rămâne în casă (mezinul), acesta moşteneşte 
bătrâni şi rezerva bătrâneţi lor lor. 

Fata, la căsăto:rie, primeşte zestre: îmbăcîminte, lăicere, scoarţe, perne, va� 
Flăcăului i se cere să aibă loc de casă, haine, şarabană cu cai sau doi juncant 
căsători i fără voia părinţi lor - feciorii fură fetele- fără voia părinţilor şi în ,cele 
urmă, părinţii încuvi,inţează căsătoria. Căsătoria între rude se face mai rar. C 
când flăcău l  a furat fata au fost: Pomârleanu Gh. Sofronea a furat pe fata lui 
din comuna M itoc. 

Sunt rare cazurile când părinţii si lesc opi i i  la însurătoare, fără voia lor. 
Fetele se mărită de regulă după ce trec de 1 7  ani, cazuri mai rare, când se 1 

sub această vârstă. 
F lăcăi i  care nu se însoară până la 25 ani sunt priviţi rău. Fetele care dau 

la copi i  fără a fi măritate sunt ocol ite de majoritatea satu lui, dacă rudele 
compătimesc. Cazurile acestea sunt mai rare. În caz că se întâmplă, mamele 
luntre-punte şi scapă uşor de sarcină. 

Căsătoriţ i i  mulţi dintre ei se feresc a avea copii .  
Familii fără copii: 1 .  Marcu, G.  Zosin, C.  Pădureţ, 1 .  Burlacu, şt. M ihai 
Căsătoriţi a doua oară: Th. Mihai, M ihai C. Amititeloaie, l rimia 

Costache Chihaia etc. 
Viaţa fami l ială este puţin l iniştită. Soţi i  nu sunt credincioşi .  Ruşinea e 

dispară. Copi i i  unor famil i i  nu ascultă pe părinţi, pentru că au văzut exemple 
ei. Tinerii umblă noaptea pe ul iţe, cântând, ch iu ind şi vorbind vorbe necuvi 
acei părinţi se mai miră că nu-i ascultă copi i i .  

Porecle: aproape fiecare are poreclă în sat ş i  e cunoscut mai mult după 
decât după numele adevărat, de ex. A. Mariţei, A Casandrei, A Mărioarei, A 
a lu i  Peşte, a lui Cârlig etc. 
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Jocul - hora 
Petrecerea t ineretului se arată prin joc. Sunt două feluri de joc: 
- pentru copii: ţarca, oina, ţări le, pichiul, petricelele etc. 
- jocul jlăcăilor, danţul, hora, polea etc. Hora are loc la cununie, în duminică şi 

sărbători. La joc se adună pe lângă tineret şi femei cu copii mici, bărbaţi şi copii de 
...,.v ....... Se joacă: coasa, trandafiru 1, bătuta etc. 

Fetele nu intră în joc, dacă nu sunt chemate. Jocul întâi e jucat cu ruşine de fete. 
mare ruşine pentru o fată dacă nu joacă, sau dacă este dată afară din joc. 

Ca şi în trecut, jocurile sunt însoţite de chiuituri. Lăut�rii sunt aduşi de la M itoc, 
dar s-au iscat şi la noi acordeonişti buni: Amititeloaie Gh. Gh. şi M ihai Aurel. 
Pentru nunţi, lăutarii .sunt aduşi de la M iorcani, Rădăuţi, Dorohoij Darabani sau 
i. Instrumentele sunt: vioară, violoncel, flaut, flighiorm, contrabas, acordeon şi 
Tânărul mire îşi comandă· 'instrumentele ce doreşte şi muzica după pungă, el. 1 ,  

. a I I-a sau e l .  a 1 1 1-a. În  posturi nu  se joacă, e păcat, la fel ş i  în  prima .zi de Crăciun 
de Paşti. În sat, cântăreţ din fluier este Th. P letan. 

Administraţia satului Crasnaleuca 
Satul Crasnaleuca a fost până în anul 1 926, subordonat comunei mitoc la 

de reşedinţă 1 2- 1 3  km, cu drum de care, fără piatră şi când trebu ia să te duci 
primărie, pierdeai o zi sau două şi dacă era şi noroi sau viscol iarna, era un chin 

pentru cel ce trebuia să-şi aranjeze unele treburi. 
În anul 1 925, în calitate de înv. director al şcolii Crasnaleuca, anal izând 
' le întâmpinate de săteni şi de mine personal, timp de 2 ani de la venirea mea în 

m-am hotărât a mă interesa de rezolvarea acestei probleme. Am luat legătura cu 
de peste Prut: Teţcani şi Perniţa prin directorii şcolilor respective: N .  Cojocaru 

şi Ştefan Boiu (Peririţa), obţinând memorii din partea săteni lor prin care 
u înfiinţarea comunei Crasnaleuca, sat din dreapta Prutului împreună cu satul 

Miculinţi din care să facă şi ei parte. În acest scop mi-am adunat memoriile şi 
ţi i din aceste patru sate, plecând la Bucureşti la parlamentul ţării, pentru a 

aceste memorii în scopul arătat. 
În această problemă am primit şi sprijinul deputatului din judeţul Dorohoi -

P i lat - Miorcani, ce locuia şi în Bucureşti. 
După 1 5  zile state la parlament, în luna apri l ie 1 925 m-am reîntors în sat cu 

1 pozitiv. 
Aprobarea de a se Înfiinţa comuna Crasnaleuca cu Începerea anului 1926, 

,. •• , .. ., ... din satele: Crasnaleuca reşedinţă, la care se anexea:ză satele: Teţcani, 
şi cotu Miculinţi, din comuna Coţuşca. 
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Acest act naţional nu s-a făcut de nimeni pe atunci în toată lungimea 
pentru a se uni sate din · stânga Prutului  cu cele din dreapta într-o singură 
ulterior au mai fost cazuri. 

În toate acţiunile au pus suflet alături de mine toate cadrele didactice din 
componente ale comunei Crasnaleuca şi  cu multă bunăvoinţă,. au ·fost şi 
satul de reşedinţă, în frunte cu: Tatarcan Costache, Tatarcan 'Vasi le, Gh. M 
Zosin, Mihai Lungu, l Saucă, Gh. Neamţu, Z. Luchian, Ioan Corjăuţanu, D. 
Ştefan Amărăndei, C. Pricopie, famil i i le: S imian, · M ihai, Chihaia, T 
Pomârleanu. . . , " 

Toţi aceştia m-au subvenţionat şi cu bani i  necesari cheltu ielilor făcute 
stat la Bucureşti .  

.În anul 1 926, noua comună Crasnaleuca avea următoarea populaţie: Teţcaril 
locuitori, Perărita 750 locuitori, Cotu M iculinţ i  220. locuitori şi Crasnaleuca 
locuitori, în total 2. 1 66 locuitori. 

Primu l  primar a fost numit din satul Teţcani, în persoana lui 
u lterior au fost din Crasnaleuca următori i :  V.  Tatarcan, D. Zosin, M. 
Lungu, Gh. Popiş, C .  Manole şi  în serii venea omul guvernului .  

Notar-secretar - C. Tatarcan, casier Gheorghe Neamţu, telefonist 
M ihalache. Am dat .pentru iniţiere şi ajutor la bunul mers al primăriei 2 elevi 
buni: I l ie Pomârleanu şi Jenică Chihaia. 

Localul primăriei era în curtea veche,. fostă proprietate a fraţilor Kalimachi .. 
Comuna Crasnaleuca face parte din Plasa Rădăuţi Prut. Acolo era şi  

sanitară şi farmacia, unde se găseau medicamente necesare celor bolnavi. 
Comuna Crasnaleuca a fost întotdeauna dată ca model în admini 

corectitudinea instituţii lor: primărie, şcoli, biserici, cooperativă, obştea de 
"Moldova'" etc. 

La şcoala Crasnaleuca era sediul cercului cu ltural la care timp de 1 8  ani 
preşedinte C. Durnea, directorul şcolii . În acest cerc intrau toate şcol i le din 
Prutului, de la Păltiniş, până la Ripiceni (30 de şcoli). 

Politica satului, în anul 1 945, 1 iul ie, după îndrumările înv. dir. Du 
au pus bazele P.S.R., înscriindu-se majoritatea sătenilor. Ei vedeau în cadrele 
pe apropiaţii lor pentru că era armonie între învăţători şi săteni. 

-îndrumări pentru continuarea monografiei 
Rog pe foştii mei colegi care mă vor unna la direcţia şcolii, precum şi pe, 

mei elevi, care vor deveni cadre didactice la această şcoală şi conducători ai 
cu ltural în colaborare şi cu alte persoane competente să continue această 
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e la data la care am ajuns eu - 1  septembrie 1 945 (partea 1) şi partea a I I-a până în anul 
1 973, în care să arate comparativ condiţi i le pe care socialismul le oferă locuitorilor 
atului  Crasnaleuca, aderenţa din ce în ce mai pregnantă la elementele de civil izaţie 
odernă. 

Va fi foarte interesantă tendinţa profesionalizării în general pentru ţinerea în pas 
u tehnica a pregătirii tineretului, cu tendinţele ce le vor avea la învăţătură de carte, în 
abricile ce se vor construi şi pe ogoare. 

Pentru asemenea ascensiuni, tin�retul trebuie bine pregătit. Se va relata şi 
tlorirea satu lui în anii ce urmează. Omul de astăzi, în comparaţie cu cel de mâine, va 

vea alte tendinţe în raport cu progresul crescând de la zi la zi, ieşind din condiţiile 
ieţi i  de a ltădată. 

1 septembrie 1945 
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